

申命记的宗旨【申1章】

摩西五经侧重点

- 创世记 —— 创造与堕落 —— 创世记主要告诉我们，人是如何堕落的。
- 出埃及记 —— 拣选与拯救 —— 出埃及记主要是告诉我们，神如何从堕落的人中拣选与救赎的工作。
- 利未记 —— 敬拜与侍奉 —— 利未记主要告诉我们，蒙神救赎的这些人如何敬拜、侍奉上帝。
- 民数记 —— 管理与牧养 —— 民数记主要告诉我们，上帝是如何把他们建造成一间有形教会，好能有效地管理与牧养。
- 申命记 —— 成圣生活的指导原则，即天国子民的生活宪法。 —— 申命记，主要教导教会全体在地上如何照着神的心意生活。

天国的四个要素

- 国民 —— 【创22: 17】 【创17: 6】
- 国土 —— 【创17: 8】
- 国法
- 国王 —— 【创17: 7】

神借着以色列民族的历史启示了神国度的奥秘。如果我们仅仅了解字面意思，就仅仅知道以色列这个民族，以及以色列国是如何建立起来的。但如果从字面的意思能看到它对等的关系，就像底片与照片的对等关系时，我们就可以透过以色列民族的历史，来看那隐藏在有形教会中的神的国度，是如何在地上建造、发展与最终成就的。如果能够看到以色列国与有形教会的对等关系，至少已经进入到精意中了。若能再继续深入地看到隐藏在有形教会中的那无形的上帝之国度的话，我们就对那精意有了更深的理解与认识。这将会给我们带来更大的盼望，就是主耶稣基督二次再来。那时，“世上的国成了我主和主基督的国；他要作王，直到永永远远。”(启11:15)并且祂也将把我们接入到荣耀的新天新地里去。

国法的两个部分

- 国法 —— 第一部分是有关对神方面的，即宗教法或说敬拜法、礼仪法，这些都是属于第一部分的内容。
- 国法 —— 第二部分是有关对人方面的，包含着民事法或说生活方面的法则。

国法的两个部分就是十诫的两大内容，即前四条诫命和后六条诫命。前四条和后六条，或说第一部分与第二部分的关系也是十分密切的，因为第二部分对人的这些方面乃是建立在第一部分对神方面的基础上的。如果没有对神方面的宪法做基础的话，对人方面的都是空谈，都是虚假，都是自欺欺人。唯有先建立起与神的关系，才能带来合宜的人与人之间的美好和谐关系。如果与上帝之间的关系没有建立起来，人与人之间就一定都是互相利用、互相欺骗。但是，若有了爱神的基础，人与人之间才会有真爱。

道德法与申命记

神第一次颁布律法——十条诫命是在西奈山，藉着摩西把这律法赐下来，而申命记乃是讲解、解释与应用这十条诫命。因此，第一次所颁布的律法就相当于律法的文本，而申命记乃是对这个文本的教导、解释与应用。申命记就其律法的原则或精神，与摩西五经的前四卷都是一样的，但对旧约的神的子民来讲，申命记似乎是一部更为系统、详细的律法书，也几乎囊括了前四卷中所有律法的内容。如果了解神启示律法的历史背景，就要在摩西五经的前四卷中去看；如果是学习律法的内容，都可在申命记中找到。所以，十条诫命就相当于这律法的总纲，而申命记乃是按照十条诫命的分类所作的一个详细解释与应用指导。

摩西教导的对象

- 第二代以色列人
- 基督的有形教会
- 有形教会的麦子

- 世俗的信徒 —— 第一种是世俗的信徒。当这些人来看申命记的时候，他所读到的仅仅是字面的意思，也就是说，他们认为只要能完全照字面意思遵守这些律法，上帝就必然在肉体 and 物质方面赐福你。因为世俗的信徒，他们只关心物质的祝福，以及肉体在今世的享乐。
- 历史的信徒 —— 第二种是历史的信徒。当这些人来看申命记的时候，首先他们是相信摩西五经的历史事实，但他们却认为这仅是属于以色列人的历史，跟自己完全无关。他们也不相信书中所记载的神迹，他们总是会以自然界的巧合或科学方法来解释神迹现象；因此，他们来学习申命记只是希望从中多学习一些合乎理性的律法知识，为的是借鉴以色列人的历史和律法，推行本土的民主主义。
- 神迹的信徒 —— 第三种是神迹的信徒。当这些人来看申命记的时候，他们更多关注的是上帝以祂的大能所行的神迹、异能和奇事。这种以神迹为根基的信仰常常被看作是刚硬的信徒，因为有神迹就信，没有神迹立刻信心就消失。

不论是历史的信徒，还是世俗的信徒、或刚硬的信徒，这三种人都可以被看作是在有形教会中的稗子。不过，我们也应当注意一点，稗子并不一定永远都是稗子。因为所有的麦子原先都是稗子，是上帝借着圣灵大能的重生，使我们这些原先本是稗子的人，被圣灵重生成为新造的人，即在基督里成为麦子。因此，在有形教会中，借着教会上帝真道的不断传讲，稗子中的三种人总是会陆续地随着上帝的道和圣灵大能的重生，从稗子变成麦子，这种情况在基督的有形教会里每天都在发生。

我们一方面需要知道，在有形教会当中有许多稗子，而另一方面，我们也应当天天为这些稗子祈祷，求上帝以圣灵大能的工作不断地重生、更新、改变，使更多的稗子成为麦子。

律法对稗子和麦子的功用

- 对稗子来说，不论他是稗子中的哪一种信徒，律法就是叫他们知罪、显罪、定罪，然后律法作为训蒙的师傅，要把他们引到基督面前。
- 对麦子来说，律法就是神对蒙救赎的百姓所颁布的，神赐给他们这生活的指导原则，为的是让他们知道如何在基督里过感恩的生活。

摩西是预表基督

- 教导并遵行律法 —— 主耶稣说：“无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国里要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。”(太5: 19) 从申命记一开始，甚至可以说，整卷申命记都使我们看到摩西不仅自己遵行这律法，他同时也在教导第二代以色列人遵行这律法。主耶稣称赞这人在天国里要称为大的。然而，还有一位比摩西更大的，就是耶稣基督。
- 为设立他的尽忠 —— 希伯来书记载说：“他为那设立他的尽忠，如同摩西在神的全家尽忠一样。他比摩西算是更配多得荣耀，好像建造房屋的比房屋更尊荣。”(来3: 2-3)
- 救百姓脱离埃及 —— 我们也看到神兴起摩西，把以色列人这个民族从埃及领出来，然而主耶稣基督却是把我们从罪恶中拯救出来，正如马太所说：“她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”(太1: 21) 这样看来，基督比摩西更伟大，因为摩西只能救以色列人脱离埃及法老的手，却不能救以色列人脱离罪恶；然而，主耶稣基督不仅仅借着摩西救了以色列人出了埃及，更是救祂自己的百姓脱离了罪恶。因此，摩西以及摩西五经都是在为耶稣基督作见证，正如主耶稣自己所说的：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”(约5: 39-40)

在有形教会里的稗子，以及这世上许许多多的人，他们更愿意就近摩西，却不愿意就近基督；他们更喜欢摩西或摩西的律法，却不喜欢基督以及基督藉着律法所赐的生命；许多人羡慕摩西行的神迹，却不就近那赐摩西能行神迹的主。使徒约翰说：“律法本是藉着摩西传的；恩典和真理都是由耶稣基督来的。”(约1:17)因此，盼望我们每一个人都能因着申命记来就近基督，在基督里得生命，并且得的更丰盛。

思考问题

- 通过查考本章圣经，我们可以知道礼仪律与民事律有着怎样的联系？
- 在有形教会中哪几种信心是属于“稗子”的信心？这给我们个人属灵生命怎样的提醒？
- 在有形教会中，麦子永远是麦子吗？稗子永远是稗子吗？为什么？
- 律法对稗子和麦子有着怎样不同的功用？
- 摩西预表基督表现在哪几个方面？
- 通过查考摩西预表基督，你是否看到了耶稣基督远超过摩西的荣耀？

